

LXXIV Молодёжная научная конференция

Библиографический список:

1 Dees, J.G. The Meaning of «Social Entrepreneurship» // Fuqua Centers. – 2001.

URL: https://centers.fuqua.duke.edu/case/wpcontent/uploads/sites/7/2015/03/Article_Dees_MeaningofSocialEntrepreneurship_2001.pdf.

2 Якимец, В.Н. Механизмы и принципы межсекторного социального партнерства как основа развития общественно-государственного управления / В.Н. Якимец, Л.И. Никовская. – Власть, 2018. – Том 26, № 4. – С. 15–25.

3 Белый, Е.М. Основы социального предпринимательства: учебное пособие для вузов / Е.М. Белый [и др.]; под редакцией Е.М. Белого. 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 188 с.

4 Федеральный закон от 26 июля 2019 г. №245-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» в части закрепления понятий «социальное предпринимательство», «социальное предприятие» // BASE.GARANT.RU: сайт Garant. – 2019. –

URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/72232770/?ysclid=lxebosavtr201417502>

5 Московская, А.А. Социальное предпринимательство в России и в мире: практика и исследования. / А.А. Московская – М.: Высшая школа экономики, 2011.

УДК 347.121.2

ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВАЯ ОХРАНА ГОЛОСА

Е. А. Тангаева¹

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

Научный руководитель: Ю. С. Поваров, к.ю.н., доцент

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

Ключевые слова: право на голос, личные неимущественные права

Перечень нематериальных благ как объектов гражданских прав в ГК РФ, как известно, является открытым (см. ст. 150), однако некоторые из такого рода благ получают специальную регламентацию, другие – даже не упоминаются. Показательна в этом контексте ст. 152.1 ГК РФ, которая содержит правила касающиеся изображения

¹ Тангаева Елена Алексеевна, студент группы 8204-400301D,
email: tangaeva07@gmail.com

человека, но при этом «забывает» о смежном явлении – голосе [1]. В связи с этим закономерно возникает вопрос о том, подлежит ли охране право на голос?

Вообще, в доктрине право человека на голос обычно идентифицируют как личное неимущественное право и относят его к группе личных неимущественных правомочий, обеспечивающих индивидуализацию личности. Право человека на голос входит в данную группу наравне с правым на изображении и именем. Таким образом, данные права ставятся в один ряд. Помимо прочего, заметим, что само по себе право на голос в ГК РФ не отрицается, а подразумевается, ибо набор личных неимущественных прав, повторимся, не является исчерпывающим. Подчеркнем, что тезис о необходимости гражданско-правовой защиты голоса человека – наравне с изображением человека – отстаивался ещё на этапе разработки ГК РФ (однако по сей день соответствующего нормирования не произошло).

В современных условиях затронутый аспект сохраняет высокий уровень актуальность – голос человека индивидуален, так как звуки, которые произносятся в форме слов, мелодий, смеха и иным образом, характеризуются высотой, диапазоном, силой, тембром, интонацией и другими особенностями [3, с. 98]. Люди постоянно находятся в социуме, вступают в различные отношения, порой даже не задумываясь об этом. Развитие технического прогресса, социальных сетей, нейросетей привело к тому, что голос человека может быть записан любым лицом, в любой момент и использован множеством различных способов. Следовательно, возникает необходимость правовой охраны голоса человека, с учетом чего дополнение ГК РФ правилами о такой охране видится обоснованным и полезным.

Уместно обратить к зарубежному опыту правовой охраны голоса. К примеру, в США в 2019 году был принят закон о защите граждан от ложных проявлений своей личности, который регулирует использование дипфейк-технологий. Аналогичный закон в Калифорнии предусматривает уголовную ответственность. В других зарубежных источниках упоминание об индивидуальном голосе человека можно обнаружить в одном ряду с изображением, именем и другими персональными нематериальными благами: скажем, ч. 18 ст. 66 Конституции Эквадора защищает право на честь и добрую репутацию, указывая на то, что закон должен защищать образ и право на голос каждого человека. Аналогично, ч. 7 ст. 2 Конституции Перу фиксирует, что каждый имеет право на свою честь и репутацию, неприкосновенность частной и семейной жизни, так же, как и на свой голос и образ. Несколько иную позицию занимает Израиль в п. 6 ст. 2

LXXIV Молодёжная научная конференция

ч. 1 Закона Израиля о защите частной жизни - в этом акте уточняется цель неправомерного использования образа и голоса – извлечение прибыли [2, с. 186-187].

Подводя итог всему вышесказанному можно сделать следующие выводы. Голос человека признаётся личным неимущественным правом и подлежит правовой охране.

Закрепление норм по охране права человека на голос стало бы важным в плане эффективной защиты и личных неимущественных, и имущественных прав (прямо или косвенно связанных с использованием голоса), поскольку позволило бы задействовать механизмы гражданско-правовой защиты (возмещение убытков и пр.).

Развитие технического прогресса уже подтолкнуло некоторые зарубежные страны к регулированию данной сферы (причем механизмы защиты данного права не сводятся исключительно к гражданско-правовым).

Библиографический список

1. «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 11.03.2024) // Собрание законодательства РФ. – 1994. – № 32. – С. 3301.
2. Бахметьев, П.В. Охрана индивидуального голоса человека: отечественный и зарубежный опыт // Право и практика. – 2023. – № 4. – С. 184-188.
3. Малеина, М.Н. Личные неимущественные права граждан: понятие, осуществление, защита. М. – 2000.

УДК 50

ВИЗУАЛИЗАЦИЯ ЭФФЕКТА ГИББСА В MAPLE

К. Д. Тандалов¹

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация

Научный руководитель: Е. А. Ефимов, к.ф.-м.н., доцент

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация

Ключевые слова: ряды Фурье, колебания, Maple

Эффект Гиббса [1] представляет собой явление, наблюдаемое в различных областях науки, где проявляется недостаток адаптации к изменению условий системы. Например, эффект Гиббса имеет место

¹ Тандалов Кирилл Денисович, студент группы 2214-150304D,
email: tkd186@mail.ru